

Smrtka a mrskač: Proč Patruševové nebudou řídit Kreml

 nationalinterest.org/feature/grim-reaper-and-whipping-boy-why-patrushevs-won't-run-kremlin-208655

18. ledna 2024

Poznámka redakce: Tento článek je druhým dílem ze série o nástupnictví ruského prezidenta Vladimira Putina. První čtete [zde](#).

Ruská řízená prezidentská předvolební kampaň začala v prosinci 2023. Kromě Vladimira Putina se v „volbách“ objevuje galerie bláznivých požitkářů, [Leonida Slutského](#) (Liberální demokratická strana Ruska, LDPR) a [Nikolaje Charitonova](#) (Komunistická strana). Vladimir Putin má jistotu znovuzvolení v březnu s velkým náskokem. Tvrdíme však, že podzemní soutěž ve hře o Putinovo nástupnictví již probíhá.

Jak jsme tvrdili v našem [článku z 28. prosince](#) v The National Interest, je v zájmu Kremlu vytvořit dojem uspořádaného přechodu, bude-li třeba, a dlouhodobé politické stability a kontinuity. [Tento článek](#) se soustředil na Putinovu sestřenici po odstranění, Annu Putinu Tsivilyovou, jejíž raketový nástup v ruské veřejné sféře byl pozoruhodný. Tento článek se zabývá jejím potenciálním rivalem, [ruským ministrem zemědělství Dmitrijem Patruševem](#), často líčeným [jako pomazaný nástupce](#), a jeho otcem Nikolajem, důstojníkem KGB, který slouží jako [Putinův hlavní vymahač](#). Dojdeme k závěru, že ani jeden není pravděpodobným kandidátem. Zkoumání jejich kariéry nám přesto umožňuje nahlédnout do zákulisí kremelské jevištní politiky.

[Někteří tvrdí, že králem ruské patriarchální džungle může být pouze mužský typ muže](#). [Být mužem má ale i své stinné stránky](#), zvláště pro prince Dmitrije Patruševa, který nikdy nesloužil ani den v armádě. V ponižujícím oblékání prezident Putin během své tiskové konference dne 14. prosince 2023 udělal nebarevnou zmínku o Dmitrijových genitáliích a zároveň kritizoval jeho špatné zacházení s produkcí vajec (v ruštině může mít „vejce“ hrubý význam „koule“). Putin řekl: "Zeptal

jsem se ministra zemědělství: ' Jak vám visí koule [vejce]?' Řekl, že jsou v pořádku. Pak jsem mu přímo řekl: ‚No, pro naše občany nejsou v pořádku! Ceny slepičích vajec vzrostly o 40 procent a na některých místech ještě více!“

Dmitrij Patrušev čelí kvůli nedostatku lidové přitažlivosti a neustálému klanovému soupeření zpravodajských služeb vážným a možná nepřekonatelným překážkám.

Před prozkoumáním šancí Patrusheva staršího je třeba zmínit dva odhalující veřejné incidenty. Koncem října se na sociálních sítích šířily bizarní zvěsti o Putinově údajné smrti v jeho paláci u jezera Valdai. Údajně se jeho maso uchovávalo „čerstvé“ v mrazáku ve sklepě. Ruský internet přitom bzučel historkami o Putinových dvojnících neboli tělesných dvojnících. Kolem se objevilo také video Nikolaje Patruševa, který přednáší Putinovu smuteční řeč . Fámy jsou nesmyslné, přesto je mnozí ve své dychtivosti po Putinově smrti brali s rezervou.

Podle našeho názoru mají všechna tato videa společné to, že jsou generována AI. Stejně jako píseň Beatles „ Nyní a potom “ i žijící Beatles, Paul a Ringo, použili k vylepšení nahrávky umělou inteligenci. Pokud člověk pozorně naslouchá, Johnův hlas je více johnistický než skutečný John Lennon. Dvojníci uvedení na konspiračních videích vypadají a znějí jako Putin, ale jejich způsoby jsou přehnané až komické. A zatímco Patrushevova domnělá chvalozpěv zní docela jako jeho dřevěné já, zvuk a video nejsou úplně synchronizované, pokud pozorně sledujete jeho rty. Tato videa jsou pravděpodobně produkována na Ukrajině nebo možná ruskými disidenty. Špatné nasměrování nepřátel je však posvátnou ruskou tradicí, kteřá sahá až do mrazivých lesů Pižma ve čtrnáctém století. Jakkoli to může znít zvláště, nemůžeme odmítnout, že za výrobou a šířením těchto videí stál Kreml.

22. prosince Wall Street Journal publikoval vynikající článek, který označil Patruševa staršího za hlavního muže za Prigožinovou popravou v podobě letecké „nehody“ 23. srpna 2023. Tento článek si musíte přečíst. Zůstávají však otázky týkající se zdrojů, v nichž *Journal* odkazuje na „zprávy západních zpravodajských služeb a bývalého ruského zpravodajského důstojníka“. Za prvé, spolu s Putinem jsme si neuvědomili, že existuje kategorie „bývalý ruský zpravodajský důstojník“! Jediný druh „bývalého ruského zpravodajského důstojníka“, který by to prozradil bez souhlasu Kremlu, by byl skutečně ten, kdo by si přál smrt. Motivací pro Kreml, aby to „uniklo“, je zjevně pokus o posílení názoru uvnitř i vně Ruska, že režim je stabilní. Putinův Kreml je o promítání obrazu kontinuity moci a politiky, a to i po Prigožinově bizarním pokusu o vzpouru loni v červnu.

Nikolaj Patrušev: Kremelská smrtka

Dmitrijův otec, Nikolaj (Kolya) Patrushev, narozený v Leningradu, vystudoval Leningradský loďařský institut v roce 1974. Tato skromná vysoká škola, která se skládá z jedné zchátralé budovy ve tvaru lodi, se nachází na okraji města a slouží dělnické třídě – světu pryč od Putinovy elitní Leningradské státní univerzity. Jeden z autorů se tímto chuligánem naplněným Shipbuilding Institute mnohokrát osobně procházel. Není to stěžejí ruská břečťan. Poté, co pilný Kolja vystudoval v prvních deseti procentech své třídy, byl přijat do KGB a poslán do regionální školy v Minsku na operační výcvik.

V 70. letech 20. století si KGB uvědomila, že může pouze řídit, nikoli zastavit sociální úpadek v SSSR. Naučilo se začlenit agenty do celé společnosti, jako by vládly zámořské kolonii. Podle generála Alexandra Michajlova „KGB [během Brežněvova období] byla při výběru svých kádrů mimořádně profesionální. KGB nezůstala jen u elit ze své Vyšší školy, ale místo toho našla lidi, kteří se hodili pro konkrétní úkoly: pokud potřebovali fyzika, najali fyzika. Pokud potřebovali chemika, najali si

chemika. Pokud potřebovali pianistu, najali si pianistu.“ Michajlov například potvrzuje, že sociální infiltrace zahrnovala založení prvního rockového klubu Sovětského svazu KGB .

Ale co dělat s korupcí ve vlastních řadách ? Děti z dělnické třídy jako Patrušev byly nezbytnými kolečky při infiltraci mezi infiltrátory. Patrušev byl pověřen delikátní úlohou vést „ boj proti korupci a pašování “ mezi drsnými dřevorubci z Karélie . Tento druh nezákonného obchodu byl možný pouze s podporou shora, přesto vyžadoval neustálé sledování.

Zatímco Brežněv (a jeho rodina) nejenže souhlasili s touto korupcí, která byla nezbytná k udržení jeho vlády, ale aktivně z ní těžili.

Andropov, skutečný věřící a kmotr moderních ruských zpravodajských služeb, považoval KGB za prostředek k opětovnému získání kontroly nad velíciemi výškami sovětské ekonomiky tím, že do zkorumpovaných klanů zasadí své agenty . Tajné služby neměly moc obnovit stalinistický policejní stát, ale spíše – maskováním jeho nedostatku a využíváním „ psychologického faktu, že neznámo je děsivé, mocné a hrozivé “, mohla KGB vykonávat významnou společenskou kontrolu. Tento pozdní sovětský systém fungoval, protože klanové soupeření mezi KGB, policií, stranou a armádou vytvořilo neformální systém kontrol a protivah . Patrušev byl jednou z kontrol.

Po zhroucení Sovětského svazu a Jelcinových letech Putin podpořil návrat k této pozdní sovětské formě vlády . Postupně se obchodních impérií oligarchů, o nichž naivní američtí poradci v 90. letech domnívali , že se „ postaví státu “, zmocnila Putina „ nová šlechta “ sekurokratů poslední doby. Důstojník GRU Igor Sečín, který převzal impérium Michaila Chodorkovského, byl dlouho považován za Putina zástupce . Stejně tak muži KGB Gennadi Timchenko a Sergej Chemezov jako dominantní oligarchové jsou rovněž považováni za politické těžké váhy . V roce 2007 se tehdejší místopředseda vlády Sergej Ivanov a bývalý agent KGB mnohým zdáli jako Putinův nejschopnější a

nejpravděpodobnější nástupce. Naproti tomu Patrušev upřednostňoval shromažďování byrokratické moci udržováním nízkého veřejného profilu jako hlava amorfní Rady bezpečnosti . Žádná z těchto postav nezdělala Putinův trůn. Místo toho přikývl Dmitrij Medveděv, který kromě toho, že byl jediným kandidátem nižším než Putin, byl jediný, kdo nezačal svou kariéru v bývalých sovětských zpravodajských službách.

Patrušev slouží specifickému účelu při policejní kontrole neukázněných bývalých klanů zpravodajských důstojníků KGB, SVR a GRU. Zdá se, že je Grim Reaper „ mokrý práce “, což je obchodní eufemismus pro atentát. Kolují zvěsti, že Patrušev stál za některými z neznámějších kapříků: za otravy Alexandra Litviněnka a Sergeje Skripala a také za atentátem na Prigožina. Patrušev skutečně následuje dlouhou řadu hrůzostrašných vymahačů, jejichž moc se odvíjela výhradně od vládce: Johann von Biron, Alexej Arakčejev, Alexandr Benckendorff, Lavrentij Berija, Alexandr Koržakov a další.

Patruševova systémová role a omezená moc vyšly najevo během skandálu „ Tři velryby “ v roce 2003. Tento dosud nevyřešený případ , který se jmenovitě týkal banálního účetního podvodu v obchodě s nábytkem, zachytil klíčové členy mocenské elity a rozpoutal klanovou válku , která se stala významnou ranou výzva pro Putina . Putin předal Patruševovi nezáviděníhodný úkol udusit válku o trávnick . V roce 2003 zemřel hlavní vyšetřovatel Jurij Shchekochikhin na nepřilíš záhadnou otravu, metodu, která se stala ochrannou známkou Patrushevovy práce. Viktor Čerkesov, muž ze staré školy KGB, hřímá o tom, že je potřeba, aby zpravodajští důstojníci vytvořili kastu svatých „bojovníků“, kteří by drželi pod kontrolou zkorumpované sponzorské sítě „obchodníků“. Patrušev s mrknutím Putina nechal Čerkesova odstavit . Stejně jako za Andropova je třeba zkorumpovanou paralelní ekonomiku řídit, ne ji ničit. Patrušev poklepal na válku klanu „Tři velryby“, ale nikdy ji neuhasil. Podle Marie Maksakové , operní pěvkyně, byl její manžel

Denis Voronenkov obviněn, aby pokračoval ve vyšetřování korupce na Patruševově FSB. Voronenkov byl zastřelen v roce 2017 v Kyjevě. Patrušev musí vědět, že šlápl na příliš mnoho prstů a že bez Putina by ho potkal podobný osud jako Lavrentije Beriji, proslulého Stalinova šéfa NKVD, který byl po smrti diktátora v roce 1953 souzen a popraven.